

УДК 94

СОТНИКОВА Виктория Михайловна — аспирант кафедры всеобщей истории Кубанского государственного университета, преподаватель китайского языка СОШ № 101 (350089, Россия, г. Краснодар, пр-кт Чекистов, 18); преподаватель китайского языка гимназии № 87 (350089, Россия, г. Краснодар, ул. Бульварное Кольцо, 9); skryun@mail.ru

СМЕРТИН Юрий Григорьевич — доктор исторических наук, профессор; заведующий кафедрой зарубежного регионоведения и востоковедения Кубанского государственного университета (350040, Россия, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149; usmer@hotmail.com)

РОССИЙСКИЕ И КИТАЙСКИЕ ГОРОДА-ПОБРАТИМЫ И ГОРОДА-ПАРТНЕРЫ

Аннотация. В статье рассматривается опыт международного сотрудничества российских и китайских городов. Исследуются понятия городов-побратимов и городов-партнеров, их взаимоотношения, роли в процессах интеграции российско-китайского культурного и экономического пространства. Побратимство рассматривается как социальный опыт, самобытный и интересный своим ресурсным потенциалом для населения городов-побратимов. Изучены существующие наработки межгосударственных форм взаимодействия в рамках побратимского движения, приводятся в качестве примеров наиболее эффективные из них. На примере ряда городов-побратимов России и Китая рассмотрены исторические и социокультурные компоненты, выявлены главные направления развития международного сотрудничества. Выделены факторы, помогающие установить прочные дружеские отношения российских городов с китайскими партнерами. Обозначены основные сферы партнерства и перспективы совместных проектов на ближайшее время. Обоснованием необходимости привлечения муниципалитетов к этому процессу является развитие российско-китайского сотрудничества. В статье дается оценка возможности дальнейшего укрепления международного сотрудничества в рамках института побратимства. Авторы приходят к выводу, что породнение городов становится важной вехой внешнеполитической деятельности государств, влияет на всестороннее межрегиональное сотрудничество и формирует престиж страны на глобальном уровне.

Ключевые слова: межрегиональное сотрудничество, города-побратимы, современное общество, социокультурные связи, исторический контекст, российско-китайские отношения

Породнение городов в современной обстановке представляет собой важный инструмент влияния на формирование межгосударственных отношений России и Китая. Значение и место городов-побратимов во внешней политике наших стран становится все более очевидным, что усиливает внимание научного сообщества к подобному рода контактам в рамках международного сотрудничества.

Актуальность темы данной статьи заключается в создании прочного фундамента современных отношений между Россией и Китаем. Межрегиональное сотрудничество направляет все сферы своей деятельности на укрепление дипломатических связей, итогом этого взаимодействия является рост числа городов-побратимов в России и Китае, заключается все большее число соглашений о партнерстве и взаимопомощи между братскими городами и городами-партнерами¹. Раскрытие понятия «города-побратимы», установление

¹ Постановление Правительства РФ от 02.12.2000 № 919 «О Российской части Российско-Китайской комиссии по сотрудничеству в области образования, культуры, здравоохранения и спорта». Доступ: <https://base.garant.ru/2560864/> (проверено 17.11.2024); Чжун Э цзяньцзяо чжоуньян чжуньяо вэньсянь хуйбянь [60-летие установления дипломатических отношений между Китаем и Россией. Важные документы]. Пекин: Шицзе чжиши чубаньше. 2010. С. 423.

причинно-следственных связей появления в России городов-побратимов с Китаем и иллюстрация сфер взаимодействия двух культур посредством примеров породненных городов составляют цель данного исследования. Воплощая их, необходимо наметить следующие задачи:

- раскрыть содержание понятия и показать отличия терминов «город-побратим» и «город-партнер»;
- рассмотреть предпосылки и условия подписания соглашений о дружбе и международном сотрудничестве городов-побратимов и городов-партнеров России и Китая;
- привести примеры взаимодействия породненных городов в важнейших социокультурных сферах;
- выявить актуальные проблемы и определить перспективы развития побратимства городов.

Ключевые сферы взаимодействия двух государств в социально-культурном плане – это гуманитарная, образовательная, сфера искусства, молодежных обменов, музейная, архивная, туристическая, спортивная и иные сферы. Для раскрытия точек взаимного соприкосновения, укрепления и развития партнерства обеих наших стран необходимо найти этимологические истоки данного понятия.

Для раскрытия термина «города-побратимы» необходимо обратиться к одному из первоначальных источников, в котором встречается упоминание данного понятия. Таким источником является «Большая советская энциклопедия», второе издание 1949–1958 гг. Коллектив авторов под редакцией С.И. Вавилова и Б.А. Введенского обосновывает свой взгляд на концепцию городов-побратимов тем, что населенные пункты из разных стран создали необходимые для обеих сторон дружеские отношения с целью углубления взаимопонимания между их жителями. Подобные связи играют значительную роль в области дипломатического сотрудничества, а обмен опытом в решении схожих проблем, с которыми сталкиваются городские власти, может быть полезен для городов, имеющих аналогичные задачи. Связи между городами, основанные на братстве, укоренены исторической схожестью этапов развития данных муниципалитетов. В 1957 г. была организована Всемирная федерация породненных городов¹. Ознаменованием новой эпохи в истории породнения городов стал 2004 г., когда появилась новая всемирная организация «Объединенные города и местные власти». Данная структура возникла в результате объединения двух органов – Всемирной федерации городов-партнеров и Международного союза местных властей. Другие страны оказали высокую честь России, выбрав в руководящие органы этой структуры россиянина, представляющего данное объединение в нашей стране. Ильсур Метшин, который совмещает свою работу с должностью мэра Казани, в ноябре 2021 г. стал первым председателем ассоциации «Объединенные города и местные власти». По его мнению, работа с данным объединением дает возможность приобрести уникальный опыт международного сотрудничества, иметь возможность быть представленными мировому сообществу породненных городов, кроме того, это позволяет проявить свой исторический и социокультурный профессионализм [Колева 2012].

Города, между которыми установлены взаимоотношения на основе побратимских связей, постоянно коммуницируют между собой на дружественной основе для взаимного обмена опытом в историческом и культурном контек-

¹ *Большая советская энциклопедия*. М.: Советская энциклопедия. 1969-1978 г. С. 128-129.

сте. Целью такого сотрудничества является установление прочных дипломатических связей, достижение большего понимания в сфере межкультурной коммуникации, развитие дружбы и сотрудничества между породненными городами. Самой же главной задачей является обмен опытом, необходимым для разрешения схожих задач, возникающих перед администрациями данных городов. Побратимские узы могут связывать не только города, но и иные муниципальные образования.

На основе всеобщего общественного мнения создается побратимство муниципалитетов. В его основе всегда должно лежать сходство по ряду признаков, к примеру, это могут быть два портовых города, две столицы, два краевых, областных центра и даже два небольших приграничных города. Приобретение городом статуса города-побратима создает возможности для получения поддержки от разнообразных международных организаций в рамках различных глобальных инициатив. Акцентируется внимание на различных направлениях международного взаимодействия, таких как экономическое, образовательное, гуманитарное, социальное, культурное и спортивное сотрудничество и многие другие.

Следовательно, определения «породненные города», или «города-побратимы» обозначают населенные пункты, которые наладили стабильные дружественные связи для улучшения и расширения международного сотрудничества. Такие отношения связывают различные города как России, так и зарубежья [Колева 2012]. Цель формирования отношений городов-побратимов заключается в налаживании крепких дипломатических связей между муниципалитетами двух стран для подробного исследования культурного наследия, исторического прошлого, пробуждения интереса и развития толерантности к иным национальным ценностям, создания новых возможностей для членов общества, изменения социального пространства города и других значимых сфер жизни двух государств.

Задачи, стоящие перед городами-побратимами – это организация ряда международных культурных, спортивных, гуманитарных и других мероприятий, например таких, как молодежные обмены в студенческой отрасли при наличии совместных образовательных проектов, совместные съемки документальных фильмов о жизни братских городов или их почетных жителях и т.д. Часто можно наблюдать, как происходит обмен знаниями в области решения схожих вопросов, касающихся управления муниципальными ресурсами [Попов, Приходько 2015].

В академической литературе встречаются термины «города-побратимы» и «города-партнеры». На первый взгляд, они могут казаться схожими, но различия между ними весьма существенны [Яровой, Подольский 2014].

Города-побратимы представляют собой пару муниципалитетов, которые имеют официальные письменные договоренности о побратимстве. Эти соглашения создают условия для совместного развития различных аспектов общественной жизни и открывают двери поддержке со стороны международных организаций в рамках национальных объединений городов [Акмалова 2016].

Города-партнеры – это города, которые заключают соглашения о сотрудничестве в рамках конкретных проектов. В отличие от побратимов, в подписании таких соглашений может участвовать любое число интересующихся городов. Может сложиться впечатление, что большое число побратимских уз приносит значительную пользу. Однако на самом деле чрезмерное число таких связей может негативно сказаться на уровне жизни города [Алборова 2019].

Обладание городами-побратимами представляет собой серьезное бремя для бюджета муниципалитета, и в результате крупные российские мегаполисы обычно имеют лишь 4–5 подобных партнеров, в то время как небольшие города в состоянии позволить себе не более 1–2 таких связей. Лидирующие позиции по числу побратимских уз занимают китайские города, которые установили связи с 2 030 городами из 131 страны [Мир науки 2022: 3].

Эмблема городов-партнеров состоит из двух соединенных колец, окрашенных в синий и красный цвета, что символизирует единство этих городов, а также ключа, расположенного между ними. В геральдической символике ключ олицетворяет собой город, поэтому было решено отобразить его на гербе Всемирной федерации породненных городов (см. рис. 1).



Рисунок 1. Герб Всемирной федерации породненных городов

Основу методологии статьи составляют сравнительный метод, методы систематизации, обобщения, первичного и вторичного анализа данных, а также социокультурный и исторический методы.

В качестве исследовательской и эмпирической основы данного исследования были использованы различные научные публикации, монографии и материалы из Интернета, а также официальные платформы городских администраций как России, так и Китая вместе с данными международных организаций. Кроме того, в процессе работы были проанализированы интервью и публичные заявления официальных представителей обеих стран, а также учтены личные наблюдения одного из авторов по вопросам развития побратимских отношений между Приморским краем и северо-восточными провинциями Китая. Все вышеперечисленные факторы позволили посредством аналитического метода сопоставить факты и цепь происходящих событий в целостную картину побратимских связей в российско-китайском пространстве, включая обширный опыт наработки международного сотрудничества городов-побратимов. Пронаблюдать все этапы развития побратимского движения позволило применение исторического метода. Сравнительный метод помог проследить эволюцию развития побратимских связей России и Китая в различные периоды времени. Причинно-следственный анализ необходим для исследования мотивов сотрудничества городов-побратимов. Также данный метод позволяет определить роль породненных городов в интеграционных процессах исследуемых российско-китайских территорий. Делая выводы о способствующих межгосударственному сотрудничеству факторах, хочется выделить возможные пути улучшения побратимского движения в россий-

ско-китайском пространстве; в этом помогают методы обобщения и синтеза информации. Роль диалога двух культур и социальной активности исследования побратимских отношений показывает комплексный социокультурный подход. Систематизируя все сказанное выше, можно отметить, что данное исследование интеграционных процессов на примере городов-побратимов России и Китая потребовало применения комплексного системного подхода к рассмотрению ряда задач, стоящих перед породненными городами, включающих в себя урегулирование исторических, экономических, культурных, социальных и ряда иных факторов.

На сегодняшний день нельзя представить международное и приграничное взаимодействие России и Китая без развития побратимских отношений их городов. Заключаются договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной поддержке между городами и регионами России и Китая на регулярной основе с начала 1990-х гг. [Тарасюк 2017]. Это способствует созданию благоприятной атмосферы для формирования долгосрочной и стабильной практики побратимства. На сегодняшний день Россия и Китай имеют 1 700 городов-побратимов, среди которых есть как крупные мегаполисы, так и небольшие населенные пункты. В основе их взаимодействия — укрепление культурных связей, формирование интереса к соседним народам и, самое главное, решение смежных социальных, гуманитарных и экономических задач [Тарасюк 2017]. Анализируя цели партнерства российских городов и провинций Китая, стоит отметить, что пик сотрудничества приходится на эти направления. Основной сферой сотрудничества между городами-побратимами является культурный обмен. Культурная коммуникация выступает одним из важнейших аспектов взаимодействия, который скорее всего станет фундаментом развития отношений между Россией и Китаем. Расширяя взаимодействие в социокультурной и гуманитарной областях, очень важно принимать во внимание сложившиеся традиции, ритуалы и обычаи в контексте исторических ценностей города-побратима. Все перечисленное выше лежит в основе выстраивания дружеских взаимоотношений и плодотворной почвы для коммуникации российского и китайского народов, т.к. оба наших общества характеризуются аутентичностью и самобытностью.

В декабре 2000 г. на уровне государств была сформирована российско-китайская комиссия, целью которой стало сотрудничество в ключевых гуманитарных областях, таких как культура, здравоохранение, туризм, образование, спорт и молодежные обмены. С тех пор этот орган играет важную роль в реализации и контроле запланированных совместных проектов. Основные задачи комиссии включают разработку, координацию и организацию мероприятий, направленных на укрепление российско-китайского партнерства в социальной и гуманитарной сферах. Также комиссия отвечает за реализацию межправительственных и межведомственных соглашений, улучшение законодательства в данной области, координацию работы федеральных органов власти, а также формирование прямых связей между культурными структурными органами России и Китая [Макаров 2007]. С целью укрепления связей двух стран в сфере культурного обмена между городами-побратимами главное внимание уделяется различным мероприятиям, направленным на взаимопонимание обеих культур. Доброй традицией стали постоянные визиты делегаций из городов-побратимов. Туристические группы из Китая, посещающие Россию, и российские туристы в Китае исследуют местные культурные достопримечательности, участвуют в выставках и экспозициях, что позволяет им глубже ознакомиться с историей этих городов.

Молодежь и школьники играют ключевую роль в реализации совместных проектов городов-побратимов. Спортивные мероприятия, вокальные, танцевальные и театральные фестивали, концерты и конкурсы, художественные выставки, кулинарные поединки и иные творческие мастер-классы неизменно вызывают активный интерес и бурный отклик среди молодых людей и подростков. Студенты, школьники и дети дошкольного возраста с большим энтузиазмом участвуют в данных событиях¹.

С целью объединения творческих единомышленников, любителей и ценителей живописи с 1999 г. проводятся ежегодные художественные выставки «Мост дружбы». Организаторами данного мероприятия выступают Уссурийск и Муданьцзян. До 2020 г. выставки проходили в живом совместном формате, а в 2020–2021 гг. из-за ковидных ограничений вернисаж переместился в онлайн-пространство. Города-побратимы также практикуют регулярные совместные выездные занятия живописью. На выставках в Уссурийске китайская национальная живопись гохуа всегда занимает почетное центральное место.

В начале января 2006 г., объявленного Годом России в Китае согласно Совместной декларации РФ и КНР от 14 октября 2004 г., Харбин посетила российская делегация Общества российско-китайской дружбы. Возглавлял данную делегацию академик М.Л. Титаренко, являющийся в то время директором Института Дальнего Востока РАН. Харбин имеет в своем списке семь братских географических объектов, среди которых Красноярск, Хабаровск, Краснодар, Челябинск, Мурманск, Якутск и Свердловская область. Фестиваль ледяных скульптур торжественно открыла делегация российской стороны. Представители администрации всех указанных объектов также обязательно присутствовали на этом мероприятии. Якутские мастера искусства ледяных скульптур в конкурсе на лучшую композицию заняли первое место. Жюри единогласно присвоило участникам из Якутии высший балл. Их работа под названием «Возвращение шамана» радовала как местных жителей, так и туристов вплоть до мартовских оттепелей [Макаренко, Ожегова 2019].

Активное сотрудничество между Волгоградом и его китайским партнером Чэнду проявляется в многообразных культурных мероприятиях. В 2011 г. в Чэнду состоялась Международная юношеская неделя музыки. Детский народный ансамбль из Волгограда с большим успехом дебютировал на данном мероприятии. В следующем году уже Волгоград принимал китайских гостей на третьей международной встрече, посвященной китайскому культурному наследию. В 2015 г. при поддержке филиалов Российского института Конфуция Чэнду стал площадкой для международной выставки каллиграфии².

В том же году в Цзиси, который является побратимом Новосибирска, китайская сторона организовала проведение Недели культурных обменов между Китаем и Россией. Культурно-массовые мероприятия, в числе которых особо выделялись выступления российских художественных коллективов, выставка живописи и китайской каллиграфии, были радушно встречены жителями и гостями города Цзиси. Презентации совместных инвестиционных проектов по вопросам регионального научно-технического и экологического сотруд-

¹ Гришкевич А.М, Батура Б. Г. Побратимское движение — маленькие звенья большой дружбы. Доступ: <https://www.belta.by/interview/view/pobratimskoe-dvizhenie-malenkie-zvenija-bolshoj-druzhbby-7603/> (проверено 10.08.2024).

² Дружеские связи между Волгоградом и Чэнду. — *Вестник Кавказа*. Доступ: <https://vestnikavkaza.ru/articles/Druzheskie-svyazi-mezhdu-Volgogradom-iCHendu.html> (проверено 10.08.2024).

ничества, выставки национальных сувенирных товаров и иные мероприятия было решено проводить на регулярной основе [Ковалева 2017].

Не менее важное звено межрегионального сотрудничества российско-китайских братских отношений составляет спорт. Россия и Китай проявляют постоянный интерес к проведению совместных спортивных мероприятий. В июне 2018 г. состоялся чемпионат мира по футболу, а уже в мае Ростов-на-Дону стал местом международного футбольного единства. Российской стороной был организован футбольный турнир «Кубок дружбы», в котором приняли участие различные команды из китайских городов-побратимов. Данное событие обогатило культурный обмен и сплотило участников в едином соревновательном стремлении. Молодежная сборная города Яньтай завоевала трофей, продемонстрировала мастерство и способность пробуждать эмоции у зрителей. Заслуженная победа стала свидетельством силы дружеских связей, соединяющих народы. Пример «Кубка дружбы» в Ростове-на-Дону показал, что спорт может стать мостом, объединяющим разные культуры и народы¹.

Сфера науки и образования в контексте сотрудничества между городами-побратимами России и Китая стремительно развивается. Это направление гуманитарного сотрудничества свидетельствует о росте взаимодействия между образовательными учреждениями разного уровня и научно-исследовательскими организациями. Регулярные академические обмены происходят среди школьников, студентов, магистров и аспирантов, представляющих как средние, так и высшие учебные заведения. В результате этих межрегиональных связей молодежь двух стран заводит новые знакомства и улучшает навыки в области образования и профессиональной деятельности. Муниципальные власти городов-побратимов также содействуют организации служебных командировок и практик для учителей, что способствует обмену опытом и знакомству с новыми методами в организации обучения. Проводятся научные дебаты на совместных конференциях российско-китайских преподавателей. Дискуссии о введении новых учебных программ всегда выступают отличным стимулом и обменом опытом в преподавании русского и китайского языков. С 2013 по 2015 г. партнерские города Ставрополь, Чжэньцзянь и Чанджоу выступали организаторами масштабного обмена опытом в методической сфере деятельности преподавателей, начиная от детских садов, гимназий, школ и заканчивая колледжами и университетами данных городов. Города-партнеры Ставрополя запланировали воплощение нескольких совместных научных проектов к 2030 г.²

Туристическая сфера на сегодняшний день является одной из самых мобильных, быстрорастущих и перспективных сфер гуманитарного взаимодействия. Она способствует эффективному формированию инициатив между российскими и китайскими городами-партнерами. Развитые курортные и оздоровительные комплексы этих городов обеспечивают приток значительного числа туристов. Важным аспектом является наличие регулярных меж-

¹ Ростов-на-Дону и Яньтай: пример российско-китайского успешного сотрудничества. — *Официальный портал городской Думы и Администрации города Ростова-на-Дону*. Доступ: https://rostov-gorod.ru/press_room/news/8898/73920 (проверено 10.08.2024).

² Ставрополь и города-побратимы КНР в гуманитарном проекте «Годы дружественных молодежных обменов России и Китая» в 2014–2015 гг. — *Международная ассоциация «Породненные города»*. Доступ: <http://goroda-pobratimy.ru/blog/stavropol-i-goroda-pobratimyknr-v-gumanitarnom-proekte-gody-druzhestvennykh-molodezhnykh-obmenovrossii-kitaya-v-2014-2015-gg> (проверено 10.08.2024).

региональных практик, направленных на контроль и улучшение качества оригинальных туристических продуктов. Ряд российско-китайских туристических операторов проводят совместные туристические форумы и семинары. Результатом таких мероприятий стала разработка новых уникальных туристических маршрутов и программ для граждан двух стран. При этом учитывались предпочтения китайских партнеров, поскольку именно жители Поднебесной чаще всего путешествуют большими группами – до 50 чел. Итогом данного сотрудничества стала реализация совместных инициатив между курортным городом Сочи и китайским городом Вэйхаем. Последний является одним из самых крупных и экологически чистых курортов в Юго-Восточной Азии и славится своими чистыми песчаными пляжами. Вдохновляясь опытом своего китайского курортного собрата, специально для гостей из Поднебесной в Сочи организованы пять новых инновационных туристических маршрутов. Большая часть из них пролегает в горах, на морском побережье и других наиболее живописных местах Черноморья¹.

Стоит отметить также туристический опыт города Читы в Забайкальском крае. Данный регион не менее активно развивает экскурсионное взаимодействие с китайскими побратимами. В рамках региональных предприятий департамент туризма Читы в сотрудничестве с коллегами из Китая отчитался о разработке множества новых экскурсионных маршрутов. Особенной популярностью у китайцев пользуются экологический, «трансфертный», «красный» туризм и ряд иных [Макаренко, Ожегова 2019].

В настоящее время сложно представить дипломатические связи российско-китайских городов-побратимов без тесного экономического взаимодействия. На постоянной основе осуществляется обмен научно-техническим опытом, создаются совместные инвестиции. Межрегиональная и приграничная торговля и производственные кооперации также являются основополагающими формами взаимопомощи. Общие цели объединяют города-побратимы в различных экономических секторах. Переработка продуктов питания, машиностроение, легкая промышленность, нефтегазовая отрасль, металлургия и, конечно, сельское хозяйство – все это подчинено единым целям российско-китайского экономического сектора.

К примеру, Хабаровск и Харбин тесно сотрудничают в этих сферах, особенно прочно – в выпуске на международный рынок экологически безопасных продуктов. В сфере реализации программы совместных сельскохозяйственных инициатив с Китаем администрация Хабаровска выделила 10 тыс. га земли сельскохозяйственных угодий в 2019 г. [Григулецкий 2024: 78]. Довольно частой практикой подписания подобного рода соглашений в рамках реализации инвестиционных инициатив между городами-партнерами России и Китая является проведение крупнейших совместных экономических форумов. К примеру, подобным проектом стала разработка нефтяного кластера². Документ, регламентирующий участие Китайской нефтяной корпорации в разведке и разработке нефтяных месторождений в Тюменской области, как раз был подписан на Восточном экономическом форуме. Тюмень и Дацин связывают более 20 лет совместного экономического сотрудничества. Китайская нефтяная корпорация ведет активные исследования Уватского нефтяного кластера под Тюменью [Савенок и др. 2021: 311].

¹ Вэйхай – Сочи. – *CGTN-Русский*. Доступ: <https://russian.cgtn.com/t/BfJAA-cADEA/CbJCCa/index.html> (проверено 10.08.2024).

² Дацин – Тюмень. – *CGTN-Русский*. Доступ: <https://russian.cgtn.com/t/BfJAA-cADEA/CbJWca/index.html> (проверено 10.08.2024).

Города-побратимы Братск и Цзыбо активно развивают взаимовыгодные торговые отношения. Во время пребывания группы из Братска в китайской провинции Шаньдун две наши страны договорились о взаимных поставках разнообразных товаров напрямую, что дает возможность увеличить вектор взаимных инвестиций, усилить сотрудничество и привлечь новых экономических партнеров¹.

Особую роль играет сотрудничество между Россией и Китаем, которое сформировалось во время пандемии коронавируса 2020–2021 гг. С одной стороны, коронавирусные ограничения временно запретили свободное перемещение между городами. Особенно болезненный урон был нанесен сфере туризма. Однако при этом риски распространения инфекции сплотили Россию и Китай. Наши страны реализовали возможность оказать гуманитарную помощь друг другу через побратимские связи. Города-побратимы стали гуманитарными коридорами, что благоприятно сказалось на совместной борьбе с COVID-19 и помогло нашим странам обменяться новым для них опытом. Братские города обменивались медицинским опытом и охотно предоставляли материальную помощь. В этом контексте интересен опыт сотрудничества Магадана и Шуаньяшаня. В январе 2020 г. Магадан отправил в Шуаньяшань 2 000 медицинских респираторов и 200 защитных костюмов в качестве гуманитарной помощи. В марте 2020 г., когда инфекция стала распространяться в России, Магадан получил от своего партнера более 20 тыс. масок и перчаток².

Из сказанного выше можно сделать следующие выводы. Сотрудничество двух стран проделало практически 30-летний путь развития. В 2020-х гг. российско-китайские межрегиональные контакты достигли нового витка всестороннего сотрудничества и с каждым годом становятся прочнее благодаря огромной совместной культурной базе — организации национальных годов, культурных фестивалей и иных знаковых событий. Проанализировав опыт взаимодействия городов-побратимов России и Китая, мы отмечаем основные направления сотрудничества данных географических субъектов. Взаимные контакты успешны во всех намеченных направлениях, особенно в экономике, культуре, туризме, спорте, образовании и молодежных обменах. На заре развития добрососедских уз договорные обязательства, гарантирующие взаимопомощь, дружбу и партнерство, подписывались не более чем на пару лет. В настоящее же время администрации городов-побратимов России и Китая активно разрабатывают проекты на десятилетия вперед, особенно это заметно в сфере мультикультурной коммуникации. Все это формирует надежную основу для реализации российско-китайских дружественных связей и безграничные возможности для дальнейшего совместного развития.

Данные примеры четко демонстрируют, что устойчивые и долгосрочные побратимские отношения между городами России и Китая сохраняют активность и внимание к меняющимся условиям. Несмотря на возникающие трудности, также продолжают выстраиваться новые формы сотрудничества, направленные на укрепление взаимных связей и решение общих проблем.

Развитие российских и китайских городских ассоциаций демонстрирует перспективы и возможности дружбы и партнерства двух наших народов.

¹ Цзыбо и Братск — дружба навек. — *Телерадиокомпания «Братск»*. Доступ: <https://trk-bratsk.tv/gorod-pobratim-czybo> (проверено 10.08.2024).

² Кашин В. Партнерство на фоне вируса. — *Профиль*. Доступ: <https://profile.ru/columnist/partnerstvo-na-fone-virusa285913/?fbclid=IwAR3Wp4GSSwIY8UGeTY4KCFHMQlznbVZGw4BQhIDItvg eB8VGWdqETJdgE24> (проверено 10.08.2024).

Внешние угрозы стимулировали зарождение новых сфер и уровней взаимодействия породненных муниципалитетов, создаваемых с учетом интересов обеих сторон. Рост побратимских связей России и Китая является важным свидетельством взаимного содействия государств в международных сферах, последовательного и равномерного прогресса развития городских дипломатических связей. Всеобщая тенденция взаимосвязи развивается при помощи стратегического сотрудничества обеих стран, поддерживается историческими корнями, сблизившими их, и вектором развития долговременных партнерских связей.

Расширение побратимских связей российско-китайских городов инициирует укрепление интеграционных процессов. Этому способствует внушительный географический охват, наличие протяженных совместных границ и положительная динамика выстраивания дружественных партнерских связей. Объединение местных властей должно опираться на интересы содействия дружественному партнерству в интеграционных процессах между городами России и Китая. Сотрудничество между городами-побратимами открывает новые горизонты для муниципальных структур обеих стран. Создание новых возможностей для дипломатических связей не только усиливает влияние отдельных городов на международной арене, но и повышает значимость наших государств в целом. Исторический опыт, социокультурное взаимодействие, обмен экономическими достижениями и образовательные инициативы предоставляют шанс представить город в лучшем свете для гостей и туристов и повысить уровень жизни муниципалитетов в масштабах страны. Систематизация накопленного опыта в данном вопросе остается важным компонентом, но основополагающими являются совместные направления последующего развития партнерских отношений и практическое осуществление реализуемых проектов для социума породненных городов.

Список литературы

- Акмалова А.А. 2016. Роль породненных городов в развитии местного самоуправления в России. — *Самоуправление*. № 11(104). С. 43-46.
- Алборова М.Б. 2019. Дипломатия городов как важный фактор развития современных международных отношений в условиях цифровой цивилизации. — *Международный журнал гуманитарных и естественных наук*. № 8-1. С. 136-139.
- Григулецкий В.Г. 2024. *Цифровые технологии в АПК. Цифровые модели роста и продуктивности сельскохозяйственных растений*: учебное пособие для вузов. СПб: Лань 317 с.
- Ковалева К.А. 2017. Современные формы народной дипломатии России и Китая. — *Молодежный вестник Санкт-Петербургского государственного института культуры*. № 2. С. 34-37.
- Колева З.И. 2012. Побратимство как культурно-социальная практика, влияющая на формирование социального пространства города. — *Вестник Самарского государственного университета*. № 8. Ч. 1. С. 50-54.
- Макаренко Т.Д., Ожегова Л.А. 2019. Побратимские российско-китайские отношения как форма международного сотрудничества. — *Российско-китайские исследования*. № 2. С. 41-52.
- Макаров А.В. 2007. Вопросы регионального взаимодействия РФ и КНР в современных условиях (правовой аспект). — *Приграничное сотрудничество: Россия, Монголия, Китай*: сборник докладов (под ред. О.Б. Ломаевой). Чита. С. 52-56.

Мир науки. Социология, филология, культурология. 2022. Т. 13. № 3.

Попов Е.С., Приходько В.А. 2015. Институт городов-побратимов в международных отношениях АТР на примере города Владивостока. — *Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований.* № 8-2. С. 390–393.

Тарасюк А. 2017. Россия и Китай: межрегиональное и приграничное сотрудничество. Проблемы, приоритеты, перспективы. — *Проблемы теории и практики управления.* № 8. С. 95–99.

Савенок О.В., Григулецкий В.Г., Рахматуллин Д.В., Сухоносова А.Н., Рюмина Н.В., Поварова Л.В., Кусов Г.В. 2021. *Экологические аспекты при строительстве нефтяных и газовых скважин.* СПб: Инфра-Инженерия. 652 с.

Яровой Г.О., Подольский М.А. 2014. Побратимство как инструмент социокультурного и экономического развития городов: сравнение «континентальной» и «морской» школ. — *Studia Humanitatis Borealis:* научный электронный журнал. № 2. С. 38–45.

SOTNIKOVA Victoria Mikhailovna, postgraduate student of the Chair of Universal History, Kuban State University, Teacher of Chinese at secondary school No. 101 (18 Chekistov Ave, Krasnodar, Russia, 350089); Teacher of Chinese at gymnasium No. 87 (9 Bulvarное Kol'tso St, Krasnodar, Russia, 350089; ckryon@mail.ru)

SMERTIN Yuri Grigoryevich, Dr.Sci. (Hist.), Professor, Head of the Chair of Foreign Regional and Oriental Studies, Kuban State University (149 Stavropolskaya St, Krasnodar, Russia, 350040; usmer@hotmail.com)

RUSSIAN AND CHINESE TWIN CITIES AND PARTNER CITIES

Abstract. The article examines the experience of international cooperation between Russian and Chinese cities. The concepts of twin cities and partner cities, their relationships, roles in the processes of integration of the Russian-Chinese cultural and economic space are studied. The authors consider twinning as a social experience, distinctive and interesting in its resource potential for the population of twin cities. The existing development of interstate forms of interaction within the framework of the twinning movement is studied, the most effective forms are given as examples, contributing to the actualization of historical ties between the twin cities of Russia and China. Using the example of a number of twin cities of two countries, historical and socio-cultural components are considered, and the main directions for the development of international cooperation are identified. The paper highlights some factors that help establishing strong friendly relations between Russian cities and Chinese partners. The main areas of partnership and prospects for joint projects in the near future are outlined. The rationale for the need to involve municipalities in this process is the development of Russian-Chinese cooperation. The authors assess possibility of further strengthening international cooperation within the framework of the twinning institute. They conclude that twinning of cities is an important milestone in the foreign policy activities of states. It affects comprehensive interregional cooperation and forms the prestige of the country at the global level.

Keywords: interregional cooperation, twin cities, modern society, socio-cultural ties, historical context, Russian-Chinese relations